

时政新闻



党的十八大召开一年来,作为人口大省、农业大省和能源原材料大省的河南,在贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记系列重要讲话精神方面,采取了哪些新举措,取得了什么新成效?近日,新华社记者专访了中共河南省委书记郭庚茂。新华社记者 刘雅鸣 李钧德

爬坡过坎 转型升级 为加快中原崛起而奋斗

——访中共河南省委书记郭庚茂

打造“四个河南”,推进“两项建设”

记者:党的十八大提出到2020年全面建成小康社会,十八大后习近平总书记多次强调要实现中华民族伟大复兴的中国梦。河南采取了哪些举措来贯彻落实十八大精神和习近平总书记重要讲话精神?

郭庚茂:十八大精神的一个核心内容,就是对推进中国特色社会主义事业作出“五位一体”总体布局,提出全面建成小康社会的时间表。站在新的历史起点,河南既有难得的历史机遇,也面临着很多严峻的挑战。

近年来,河南坚定不移地推进改革开放,经济社会发展取得显著成绩,呈现出中原崛起的良好态势。但人口多、底子薄、基础弱、人均水平低、发展不平衡的基本省情尚未根本改变,发展中还存在一系列自身难以克服的瓶颈障碍,正

处于爬坡过坎、转型升级的关键阶段。

为贯彻落实好十八大和习近平总书记系列重要讲话精神,我们对关系河南未来发展的十个方面的重大问题开展了专题研究,认为发展仍是解决河南所有问题的关键,只有紧紧抓住发展不放松,才能为全面建成小康社会奠定坚实物质基础。

根据十八大提出的“五位一体”总体布局和全面提高党的建设科学化水平的新要求,结合河南实际,我们提出打造富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南“四个河南”和推进社会主义民主政治制度建设、加强和提高党的执政能力制度建设“两项建设”,全面深化改革,推动经济社会各方面工作再上新台阶。

实施好国家批复河南的三个战略规划

记者:作为人口大省、农业大省、中部地区发展中省份,河南要在2020年与全国同步全面建成小康社会,加快中原崛起,采取了哪些措施?

郭庚茂:我们把打造富强河南作为抓手,作为落实十八大和习近平总书记系列重要讲话精神的具体行动。打造富强河南,首先是按照国家的战略部署,把国家批复河南的三个战略规划实施好。

第一个是国家粮食生产核心区建设规划,主要是解决自身的吃饭问题、农业支撑问题,为保障国家粮食安全作出更大贡献。第二个是中原经济区规划,旨在解决传统农业区如何走出新型工业化信息化城镇化农业现代化“四化”协调同步的科学发展路子,与全

国同步全面建成小康社会的问题。第三个是郑州航空港经济综合实验区发展规划,这是全国首个上升为国家战略的航空港经济发展先行区,主要是解决内陆省份在全球化背景下构建对外开放平台,打造战略突破口、核心增长极问题。

在具体工作中,我们确定了“三个一”的基本对策,即通过扩大开放来促进结构调整、转型升级,“一举求多效”;通过科学推进新型城镇化来创造需求,增强经济发展的内生动力,“一发动全身”;通过优化软硬环境、创造优势,进一步打通发展路径,“一优带百通”。实际上,就是通过改革的办法、开放的途径,解决制约发展的瓶颈和障碍,解放和发展生产力。



制图 董思秀

实施三大农业工程,保障国家粮食安全

记者:十八大报告提出,要确保国家粮食安全和重要农产品有效供给。河南如何实施好粮食生产核心区建设规划,确保到2020年粮食生产能力达到1300亿斤?目前这一规划进展如何?

郭庚茂:河南一直把保障国家粮食安全作为重大政治责任,认真思考如何稳定耕地面积,实现土地效益最大

化,不断提高粮食综合生产能力。我们正在着力实施高标准粮田“百千万”建设、现代特色农业产业化集群培育、都市生态农业等三大农业工程,通过现代农业生产方式和规模化经营来提高农业收益。

得益于高标准粮田“百千万”建设工程和一系列机制保障,近年来,河南粮食产量在站稳1100亿斤的高起点

上连年创造新纪录:2011年首次突破1100亿斤大关,达到1108.5亿斤;2012年再创新高,达到1127.7亿斤;今年预计达到1145.8亿斤,有望刷新历史纪录。多年来,河南粮食总产量占全国十分之一,小麦产量占全国四分之一,不仅保证了全省1亿人口的吃饭问题,而且为保障国家粮食安全作出了重要贡献。

产业集聚区成为河南实现转型发展的新载体和突破口

记者:产业集聚区建设,是河南推动科学发展的一大亮点,能否介绍一下这方面的情况?

郭庚茂:为应对国际金融危机、加快转型升级,我们着力培育产业集聚区科学发展载体和现代产业体系、现代城镇体系、科技创新体系。这“一个载体三个体系”中,产业集聚区是河南推动结构调整、产业升级、科学发展的一个抓手,也是中原经济区建设的一个载体。在推进中我们坚持“三规合一”、“四集一转”、产城互动,做到产业集

聚区规划、城镇体系规划、土地利用总体规划三项规划严密对接、精确套合,实现依法依规;推动企业(项目)集中布局、产业集群发展、资源集约利用、服务功能集合构建、农业劳动力向城镇转移,体现科学发展;以产业集聚壮大城市发展基础,以完善城市功能提升承载能力支撑产业发展,形成工业化和城镇化良性互动的机制。

河南从2008年开始谋划建设产业集聚区,短短几年时间,建设了180个工业产业集聚区和一批商务中心区、特色商业

区,不仅在应对国际金融危机中发挥了关键性作用,也日益成为河南实现转型发展的新载体和突破口。2012年,180个工业产业集聚区完成投资突破1万亿元,规模以上工业营业收入达到2.47万亿元,从业人员近300万人,累计新增就业人数占全省的一半以上。今年1至10月份,全省180个工业产业集聚区完成投资10131亿元,同比增长28.5%,占全省投资的比重为50.4%,有力支撑了全省工业较快增长,促进了经济持续健康发展。

新华社郑州12月1日电